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betreffend ,Midijobs und die Auswirkungen
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Sehr geehrter Herr Bundestagsprasident,

als Anlage Ubersende ich lhnen die Antwort auf die o. a. Kleine Anfrage.

Mit freundlichen Gri3en



Anlage

Kleine Anfrage der Abgeordneten Susanne Ferschli u. a. und der Fraktion DIE LINKE.
betreffend »Midijobs und die Auswirkungen ihrer geplanten Ausweitung®,
BT-Drs. 19/05236

Vorbemerkung der Fragesteller:

Die Bundesregierung plant mit dem Entwurf eines Gesetzes iber Leistungsverbesserungen
und Stabilisierung in der gesetzlichen Rentenversicherung auch die Ausweitung der
Midijob-Regelungen, indem die Grenze von derzeit 850 Euro Bruttomonatsverdienst auf
1.300 Euro angehoben wird. Vor dem Hintergrund dieses Vorhabens, das beispielsweise
seitens des Deutschen Gewerkschaftsbundes als ,weder arbeitsmarkt- noch sozialpolitisch
zielfGhrend” kritisiert wird (vgl. DGB Position vom 25. Juli 2018. ,Warum der
Arbeitnehmerentlastungsbetrag besser wirkt als mehr Midi-Jobs®), ist es notwendig, sich
einen Uberblick lber die Situation bei den Midijobs und die Auswirkungen der geplanten
Ausweitung der Gleitzone zu verschaffen. Die Deutsche Rentenversicherung merkt an:
»2Auch die vorgesehene Aufstockung von Rentenanwartschaften von Geringverdienern in
der Gleitzone, die zukiinftig bis 1.300 EUR reichen soll, ist nicht durch Beitrdge gedeckt
und sollte entsprechend steuerfinanziet werden“ (vgl.: hitps://www.deutsche-
rentenversicherung.de/Allgemein/de/Inhalt/4 Presse/infos der pressestelle/02 medieninf
ormationen/01 pressemitteilungen/2018/2018 07 13 rentenkonzept bmas statement.ht
ml).

Frage Nr. 1:

Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl der Midijobs in Deutschland
(bitte die jlingst verfiigbaren Daten angeben sowie die vergangenen 15 Jahre darstellen;
bitte nach Geschlecht und Alter - auch liber 65 - sowie nach Bund und Landern, Ost und
West differenzieren)?

Frage Nr. 2:

Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der prozentuale Anteil von Beschéftigten
in einem Midijob an allen sozialversicherungspflichtig Beschéftigten (bitte die jlingst
verfigbaren Daten angeben sowie die vergangenen 15 Jahre darstellen; bitte nach
Geschlecht und Alter - auch Uber 65 - sowie nach Bund und Landern, Ost und West
differenzieren)?

Antwort zu Fragen Nr. 1 und Nr. 2:

Midijobs sind sozialversicherungspflichtige Beschaftigungsverhéltnisse, bei denen das
regelmalige monatliche Arbeitsentgelt in der Gleitzone (450,01 bis 850 Euro; bis
31.12.2012: 400,01 bis 800 Euro) liegt und fiir die Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer
(ohne Auszubildende) auf die Anwendung der Gleitzonenregelung in der
Rentenversicherung nicht verzichtet haben. Diese Midijobs sind in der Meldung zur
Sozialversicherung mit einem eigenen Merkmal gekennzeichnet, das auch in die

Beschéaftigungsstatistik der Bundesagentur fiir Arbeit eingeht. Dabei unterscheidet man
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zwischen  ,Gleitzonenfillen*  (Arbeitsentgelt liegt in  allen Monaten des
Beschaftigungszeitraums in der Gleitzone) und ,Mischféllen® (Arbeitsentgelt liegt nur in
einigen Monaten des Beschéftigungszeitraums in der Gleitzone, in den anderen Monaten
darunter oder dariiber). Die Statistik der Midijobber enthélt die ,Gleitzonenfalle® und
,Mischfalle“. Beschéaftigte, welche auf die Anwendung der Gleitzonenregelung in der
Rentenversicherung verzichtet haben, sind nicht in der Statistik der Midijobber enthalten.

Daten zu Midijobbern liegen in der Statistik der Bundesagentur flir Arbeit jeweils zum 31.12.
eines Jahres vor. Zum Stichtag 31.12.2017 gab es in Deutschland 32,6 Millionen
sozialversicherungspflichtige Beschéftigte, darunter 1,3 Millionen Midijobber. Dies
entspricht einem Anteil von 3,9 Prozent. Der Anteil der Midijobber an allen
sozialversicherungspflichtig Beschéftigten hat sich von 2,3 Prozent (am 31.12.2003) auf 4,6
Prozent (am 31.12.2010) erhoht und ist seitdem wieder zurlickgegangen. Differenzierte
Daten nach Alter, Geschlecht und Regionen sowie die gewlinschte Zeitreihe finden sich in

den Tabellen 1 und 2 in der Anlage.

Frage Nr. 3:

Wie viele Beschéftigte arbeiten derzeit nach Kenntnis der Bundesregierung zu einem
Bruttomonatsverdienst von weniger als 1.300 Euro und wie viele davon haben einen
Verdienst von mehr als 450 Euro (bitte nach Geschlecht und Alter sowie nach Bund und
Landern, Ost und West differenzieren)?

Antwort:

Das im Rahmen der Beschéaftigungsstatistik abgebildete sozialversicherungspflichtige
Bruttoarbeitsentgelt (kurz: Arbeitsentgelt) umfasst alle laufenden oder einmaligen
Einnahmen aus der Hauptbeschéftigung bis zur sogenannten Beitragsbemessungsgrenze
in der Rentenversicherung. Auswertungen zu den Entgelten werden jeweils nur fur
Beschaftigte am 31.12. eines Jahres durchgefiihrt. Die Angaben (iber das
sozialversicherungspflichtige Bruttoarbeitsentgelt beziehen sich immer auf einen
spezifischen Beschéaftigungszeitraum, der das gesamte Kalenderjahr, im Extremfall aber
auch nur einen Tag (den 31.12.) umfassen kann. Daher kénnen sich insbesondere bei der
Umrechnung von in kurzen Beschéftigungszeitrdumen sozialversicherungspflichtig
erzielten  Arbeitsentgelten auf  durchschnittiche  Bruttomonatsentgelte  die
Beitragsbemessungsgrenze deutlich lberschreitende Werte ergeben. Umgekehrt fiihrt die
Rechenvorschrift - bei bestimmten Konstellationen auch dazu, dass es fir
sozialversicherungspflichtig Beschéftigte Werte unter der Geringfligigkeitsgrenze (ab
1.1.2013: 450 Euro) gibt. Um vergleichbare Angaben zu erhalten, werden die

Entgeltangaben deshalb auf einen einheitlichen Zeitraum normiert. Ergebnisse zu den
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Bruttomonatsentgelten liegen klassiert in 50-Euro-Schritten vor. Aus den klassierten Daten
kann approximativ der Mediari ermittelt werden. Der Median teilt eine nach der Héhe der
Entgelte sortierte Haufigkeitsverteilung in zwei gleich grolRe Teile und steht damit in der
Mitte der Verteilung.

Zum 31.12.2017 gab es 32,6 Millionen sozialversicherungspflichtig Beschéftigte, davon
32,3 Millionen mit Angaben zum monatlichen Entgelt. Darunter befanden sich 5,4 Millionen
sozialversicherungspflichtig Beschéftigte mit einem monatlichen Bruttoentgelt von weniger
als 1.300 Euro. Der Grof3teil von ihnen war weiblich (3,4 Millionen). Differenzierungen nach
Geschlecht, Alter und Regionen finden sich in Tabelle 3.

Beschéftigte mit einem monatlichen Entgelt von weniger als der Geringfiigigkeitsgrenze von
450 Euro sind geringfligig entlohnt beschéftigt. Die Anzahl der geringfiigig entlohnt
Beschéftigten findet sich in Tabelle 8 der Standardpublikation Beschéftigte nach
ausgewdéhlten Merkmalen - Deutschland, West/Ost und Lander (Zeitreihe Quartalszahlen).
Das Produkt ist in der gewlinschten regionalen Differenzierung unter folgendem Link
abrufbar:

hitps:/statistik.arbeitsagentur.de/nn_31966/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensu

che Form.html?view=processForm&pagelLocale=de&topicld=746752 .

Frage Nr. 4:

Vorausgesetzt der Personenkreis fir die Midijob-Regelungen wirde wie von der
Bundesregierung geplant von derzeit 850 Euro Bruttomonatsverdienst auf 1.300 Euro
angehoben, um wie viele Personen wirde sich die Zahl der Beschéftigten, die unter diese
Regelung fallen, erhéhen (bitte nach Geschlecht und Alter sowie nach Bund und Landern,
Ost und West differenzieren)?

Antwort:

Nach Schatzungen der Bundesregierung erhoht sich durch die Anhebung der
Verdienstgrenze von urspriinglich 850 Euro auf 1.300 Euro die Zahl der Beglinstigten von
rund 1,3 Millionen auf bis zu 3,5 Milionen Menschen. Eine Untergliederung nach

Geschlecht, Alter, Bund, Ladndern sowie Ost und West liegt nicht vor.

Frage Nr. &:

Wie hoch wiére die durchschnittliche monatliche Entlastung eines einzelnen Midijob-
Beschiftigten, wenn die Pléne der Bundesregierung zur Ausweitung der Gleitzone
umgesetzt warden (bitte neben der durchschnittlichen Entlastung des Einzelnen, bitte auch
die Entlastungbetrége gestaffelt nach Verdienst ausweisen)?
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Antwort:

Die zusétzlichen monatlichen Entlastungen eines einzelnen Beschaftigten durch die
Weiterentwicklung der  Gleitzone zu  einem  sozialversicherungsrechtlichen
Ubergangsbereich (ohne die Entlastungen, die im Entgeltbereich bis 850 Euro schon
aufgrund der bisherigen Gleitzonenregelung eintreten) konnen der folgenden Tabelle

entnommen werden:

Monatliche Entlastung eines Beschiftigten durch die Regelungen zum
Ubergangsbereich gestaffelt nach Entgelthéhe (auf ganze Euro gerundete Werte)

Entgelt in Euro/ Monat Entlastung Euro/ Monat

500 3

600 8

700 14

800 20

850 23

1000 15

1100 10

1200

1300

Eine durchschnittiche monatliche Entlastung durch die Regelungen zum

Ubergangsbereich kann erst nach Vorliegen entsprechender Ist-Daten ermittelt werden.

Frage Nr. 6:

Wie hoch wéare nach Kenntnis der Bundesregierung der Einnahmeausfall der einzelnen
Sozialversicherungszweige bei einer Ausweitung der Midijob-Zone wie von der
Bundesregierung geplant?

Antwort:

Die Mindereinnahmen der Sozialversicherungszweige durch die Regelungen zum
Ubergangsbereich kénnen der folgenden Tabelle entnommen werden. Die Angaben finden
sich ebenfalls im Gesetzentwurf der Bundesregierung (BT-Drs. 19/4668) wieder.
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Jéahrliche Mindereinnahmen der Sozialversicherung durch den Einstiegsbereich

Jdhrliche Mindereinnahmen
Sozialversicherungszweig .
in Mrd. Euro

Rentenversicherung 0,22
Krankenversicherung 0,19
Arbeitslosenversicherung 0,04
Pflegeversicherung 0,04
Gesamt gerundet 0,50

Frage Nr. 7:

Wie bewertet die Bundesregierung die Kritik der Deutschen Rentenversicherung, dass die
Aufstockung der Rentenanwartschaften nicht beitragsgedeckt sei und deshalb
steuerfinanziert werden miuisste (siehe Vorbemerkung) und wie hoch wéren die
entsprechenden Rentenversicherungsbeitrage?

Antwort:

Die Finanzierung der in dem Entwurf des RV-Leistungsverbesserungs- und -
Stabilisierungsgesetzes vorgesehenen Verbesserungen fiir Rentenbezieher und
Beitragszahler - einschliellich der Verbesserungen flir Geringverdienerinnen und
Geringverdiener - erfolgt fir alle MalRnahmen zusammen und orientiert sich nicht an

einzelnen Ausgabepositionen.

Die aus der Weiterentwicklung der Gleitzone zu einem Ubergangsbereich resultierenden
Einnahmeeffekte flir die Rentenversicherung, die fir die Frage nach einer
Steuerfinanzierung zu beriicksichtigen sind, umfassen die in der Antwort zu Frage Nr. 6
aufgefiihrten Mindereinnahmen von etwa 0,22 Milliarden Euro. Zudem kommt es langfristig
zu Mehrausgaben, weil die reduzierten Rentenversicherungsbeitrdge von
Geringverdienerinnen und Geringverdienern im Ubergangsbereich nicht zu niedrigeren

Rentenleistungen fiihren. Diese GrofRen sind in dem Gesamtansatz berlicksichtigt.

Kerngedanke fir die Ausgestaltung der Finanzierung ist die Einhaltung der doppelten
Haltelinie fiir das Rentenniveau und den Beitragssatz bis zum Jahr 2025. Die Belastung der
Beitragszahlerinnen und Beitragszahler beim Rentenversicherungsbeitragssatz bis zum
Jahr 2025 wird dabei auf 20 Prozent begrenzt. Diese Beitragssatzobergrenze gewahrleistet
der Bund durch Sonderzahlungen und eine Beitragssatzgarantie. Der Bund leistet in den
Jahren 2022 bis 2025 Sonderzahlungen in Héhe von zunéchst 500 Millionen Euro je Jahr
an die allgemeine Rentenversicherung, die entsprechend den Regelungen fir den

allgemeinen Bundeszuschuss in den Jahren 2023 bis 2025 fortgeschrieben werden. Diese
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zusatzlichen Bundesmittel werden bis zum Jahr 2025 ausschlie3lich fur die Einhaltung der
Beitragssatzobergrenze von 20 Prozent verwendet. Die Beitragssatzgarantie sichert die
Beitragssatzobergrenze von 20 Prozent ab, indem bei Bedarf weitere Bundesmittel an die
Rentenversicherung geleistet werden.

Fur die Zeit nach dem Jahr 2025 ist es Aufgabe der Kommission ,Verlasslicher
Generationenvertrag”, sich mit den Herausforderungen der nachhaltigen Sicherung und
Fortentwicklung der gesetzlichen Rentenversicherung und der beiden weiteren
Rentensdulen zu befassen. Sie soll eine Empfehlung fiir einen verlasslichen

Generationenvertrag bis zum Mérz 2020 vorlegen.

Frage Nr. 8:

Welches sind nach Kenntnis der Bundesregierung die zehn Wirtschaftszweige mit der
héchsten Anzahl an Midijob-Beschéftigten (bitte die jlingst verfiigbaren Daten angeben
sowie die vergangenen 15 Jahre darstellen; bitte nach Geschlecht und Alter - auch Gber 65
- sowie nach Bund und Landern, Ost und West differenzieren)?

Antwort:

Nach Auswertung der Beschéaftigungsstatistik der Bundesagentur fiir Arbeit zum
31.12.2017 gab es absolut gesehen die meisten Midijob-Beschéftigten in der
Wirtschaftsabteilung ,Einzelhandel (ohne Handel mit KfZ)* (171.000 Midijobber), gefolgt
von der Wirtschaftsabteilung ,Gastronomie“ (138.000 Midijobber). Der Grofteil davon
waren jeweils Frauen und Personen zwischen 25 und bis unter 55 Jahren. Weitere

Ergebnisse kénnen Tabelle 5 entnommen werden.

In der Zeitreihe ist zu beriicksichtigen, dass es im Jahr 2008 einen Wechsel der
Klassifikationen der Wirtschaftszweige (WZ) gab. Die aktuell gliltige Klassifikation WZ 2008
hat die WZ 2003 Ende des Jahres 2007 abgelést. Daher liegen die Daten fir die Jahre
2008-2017 nach WZ 2008 vor, die Daten fur weiter zuriickliegende Jahre hingegen fiir die
WZ 2003.

Frage Nr. 9: _

Welche Qualifikationsniveaus haben Midijob-Beschéftigte nach Kenntnis der
Bundesregierung (bitte nach Geschlecht und Alter - auch ab 65 - differenzieren) und wie
stellen sich die Qualifikationsniveaus im Vergleich dazu in der Gesamtwirtschaft dar?

Antwort:
Nach Auswertung der Beschéaftigungsstatistik der Bundesagentur flir Arbeit zum
31.12.2017 verflugten von den 1,3 Millionen Midijobbern 17,9 Prozent (ber keinen
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Berufsabschluss, Uber alle sozialversicherungspflichtig Beschéftigten und ausschlieRlich
geringflgig Beschéftigte hinweg betrug der Anteil der Beschéaftigten ohne Berufsabschluss
13,9 Prozent. Von den Midijobbern hatten 8,6 Prozent einen akademischen
Berufsabschluss (alle Beschaftigte: 14,6 Prozent). Differenzierungen nach weiteren
Merkmalen finden sich in Tabelle 6. Zu beachten ist der hdhere Anteil ohne Angabe bei
Midijobbern.

Frage Nr. 10:

Welche Tatigkeitsniveaus haben Midijob-Beschaftigte nach Kenntnis der Bundesregierung
(bitte nach Geschlecht und Alter - auch Uber 65 - differenzieren) und wie stellen sich die
Tatigkeitsniveaus im Vergleich dazu in der Gesamtwirtschaft dar?

Antwort:

Von den 1,3 Millionen Midijobbern zum 31.12.2017 Uibten 38,2 Prozent eine Tatigkeit auf
Helferniveau aus. Uber alle sozialversicherungspflichtig Beschaftigten und ausschlieRlich
geringfligig Beschéftigten hinweg betrug der Anteil der Beschaftigten mit einer Tatigkeit auf
Helferniveau 19,2 Prozent. Von den Midijobbern libten 5,1 Prozent eine Tatigkeit auf
Expertenniveau aus (alle Beschéftigten: 11,8 Prozent). Differenzierungen nach Geschlecht
und Alter finden sich in Tabelle 7.

Frage Nr. 11:

Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der Anteil von Midijob-
Beschéftigten, die auf den Bruttostundenlohn bezogen unterhalb der Niedriglohnschwelle
entiohnt werden, an allen Midijob-Beschéftigten und wie stellt sich der Anteil (der
Niedriglohnbeziehenden an allen Beschéaftigten) im Vergleich dazu in der Gesamtwirtschaft
dar (bitte die jlngst verfuigbaren Daten angeben, sowie die vergangenen 15 Jahre
ausweisen; bitte nach Alter, Geschlecht sowie nach Bund und Léndern, Ost und West
differenzieren)?

Antwort:

Der Bundesregierung liegen keine Daten in dem gewiinschten hohen Differenzierungsgrad
vor. In der Verdienststrukturerhebung, die eine Differenzierung anhand der gewiinschten
Merkmale grundsétzlich erlauben wiirde, kdnnen keine Midijobs identifiziert und abgegrenzt
werden. Die  Verdienststrukturerhebung  bietet lediglich  die = Mdglichkeit
Beschéftigungsverhéltnisse auszuwerten, die in bestimmten Verdienstklassen liegen. Bei
diesen Beschéaftigungsverhaltnissen kann es sich aber auch um Zweit- und Drittjobs
handeln, sodass liber die Anzahl der Beschaftigungsverhéltnisse in einer Verdienstklasse
kein Rickschluss auf die Anzahl der Personen - und in diesem Fall konkret der als

Midijobber einzustufenden Beschéftigten - moglich ist, da Arbeitnehmer mehrere
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Beschéftigungsverhéltnisse haben kénnen und zur Festlegung von Personen mit Midijob
das insgesamt erzielte Arbeitsentgelt maligebend ist.

Frage Nr. 12:

Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der Anteil von Beschéftigten
mit einem Bruttomonatsverdienst von weniger als 1.300 Euro, die auf ihren
Bruttostundenlohn bezogen unterhalb der Niedriglohnschwelle entlohnt werden (bitte die
jungst verfliigbaren Daten angeben, sowie die vergangenen 15 Jahre ausweisen; bitte nach
Alter, Geschlecht, sowie nach Bund und Landern, Ost und West differenzieren)?

Antwort:

Die Verdienststrukturerhebung des Statistischen Bundesamtes liefert nur Informationen zu
Beschaftigungsverhaltnissen. Daher kdnnen keine Bruttomonatsverdienste von
Beschaftigten berechnet werden. Hilfsweise werden in den nachfolgenden Tabelien die
durchschnittichen  Bruttomonatsverdienste und  Bruttostundenverdienste  nach
Beschéaftigungsverhaltnissen ausgewiesen. Auch liegen nur Angaben zum arithmetischen
Mittel des Bruttoverdiensts der Beschaftigungsverhaltnisse bis 1301 Euro vor.

Vergleichbare Werte fur Berichtsjahre vor 2014 liegen nicht vor. Mit dem Berichtsjahr 2014
wurden in der Verdienststrukturerhebung erstmals Betriebe mit weniger als zehn SV-
Beschéaftigten erfasst. Fir zeitliche Vergleiche ist es unabdingbar, eine identische
Abdeckung zu Grunde zu legen. Die Veréffentlichungen des Berichtsjahrs 2014 sind somit
grundsatzlich nicht mit Verdffentlichungen fritherer Berichtsjahre vergleichbar. Weiterhin
wurde flr das Berichtsjahr 2014 erstmals eine gebundene Hochrechnung eingefiihrt, um
groBere Kohdrenz zu anderen  Statistken hinsichtich der Zahl der
Beschaftigungsverhéltnisse zu erreichen. Das Verfahren fihrte zu hdheren absoluten
Beschaftigtenzahlen (ca. +9 Prozent). Auch bei gleicher Abgrenzung der ausgewerteten
Beschéaftigungsverhéltnisse kénnen absolute Angaben somit nicht mit friheren Erhebungen

verglichen werden.
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Beschifligungsverhiltnisse und durchschnitilicher Bruttomonatsvardienst nach Bruttomonatsverdienst im April

2014
Deutschiand
A-S Land- und Forstwirtschatt, Fischersi, Produzierendes Gewerbe und Dienstisistungsbersich
Insgesamt chne Auszubildende
Insgesamt Frauen Mannar
& Mitbel Mittal BMittal
" "
Von ... bis unter ... Euro Anzahl Antai Bruttover- Anzahi Anteil Brutiover- Anzahi Antedl Brutiover-
thenst chenst dienst
10400 % Euro 1000 % Euro 1000 % Euro
[nsgesaml.......ocoaeemeicencene 38778 100,00 2502 17 455 100,00 1893 1B324 100,00 3 081
bis unter 1301.......cccevneiicncnens 2858 27,56 547 8751 68 582 3108 16,98 470
1301 und mehr_....ooeee. 25920 7244 3245 10703 61,32 2720 15216 8304 3815

Beschiftigungsverhilinisse und durchschnittiicher Bruttostundenverdienst nach Bruttomonataverdianst im Aprit

2014
Deutschiand
A-S Land- und Forstwirtschaf, Fischerel, Produzierendes Gewerbe und Dienstieistungsbereich
Inspasamt ohne Auszubildecde
Insgesamt Frausn Manner
B, e . Mittet . Mittel Mittel
)
Won ... bis unler ... Euro Anzaht Anteil Bruttover- Anzahl Aniail Beutiover- Anzahi Anteil Bruttover-
dienst dianst dianst
1000 % Euro 1000 % Euro 1000 % Ewro
INSGESAML.....cccviecrreecacriecannee 35779 100,00 17,44 17 455 100,00 15,21 18324 100,00 19,56
bis unter 1301.........ccocmveeaeeeee '8 859 2756 9,97 8 751 3e.c8 10,15 3 108 18,96 9.58
1301 und mehr........cc.ccrivamee 25920 7244 20,28 10 703 61,32 1840 15216 83,04 21,60
Quelle: Statistisches Bundesamt
Frage Nr. 13:

Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der durchschnittliche Bruttostundenlohn
von Midijob-Beschéftigten und wie hoch ist dieser im Vergleich dazu in der
Gesamtwirtschaft (bitte die jingst verfligbaren Daten angeben sowie die vergangenen 15
Jahre ausweisen; bitte nach Alter, Geschlecht, sowie nach Bund und Landern, Ost und
West differenzieren)?

Antwort:
Auf die Antwort zu Frage Nr. 11 wird verwiesen.

Frage Nr. 14:

Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der durchschnittliche Bruttostundenlohn
von Beschéftigten mit einem Bruttomonatsverdienst von weniger als 1.300 Euro (bitte die
jungst verfiigbaren Daten angeben, sowie die vergangenen 15 Jahre ausweisen:; bitte nach
Alter, Geschlecht sowie nach Bund und Landern, Ost und West differenzieren; bitte auch
gestaffelt nach Verdienst ausweisen)?

Antwort:
Auf die Antwort zu Frage Nr. 12 wird verwiesen.
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Frage Nr. 15:

Wie viele Stunden arbeiten Midijob-Beschaftigte nach Kenntnis der Bundesregierung
durchschnittich pro Woche (bitte die jlingst verfliigbaren Daten angeben sowie die
vergangenen 15 Jahre ausweisen,; bitte nach Geschlecht und Alter - auch lber 65 - sowie
nach Bund und Léndern und Ost und West differenzieren, bitte wenn mdglich die
durchschnittlichen Arbeitszeiten gestaffelt nach Verdienst darstellen)?

Frage Nr. 16:

Welche Kenntnis hat die Bundesregierung (iber die Arbeitszeiten von Beschéttigten, die
einen Bruttostundenverdienst unterhalb von 1.300 Euro haben (bitte die jlingst verfligbaren
Daten angeben sowie die vergangenen 15 Jahre ausweisen; bitte nach Geschlecht und
Alter - auch Uber 65 - sowie nach Bund und Landern und Ost und West differenzieren, bitte
wenn moglich die durchschnittlichen Arbeitszeiten gestaffelt nach Verdienst darstellen)?

Antwort zu Frage Nr. 15 und Nr. 16:

Der Bundesregierung liegen keine Erkenntnisse zu den Arbeitszeiten von Midijobbern und
von Beschéftigten mit einem Bruttomonatsverdienst unterhalb von 1.300 Euro vor. Eine
Au.swertung des Linked Personnel Panels des IAB ist aufgrund geringer Fallzahlen und

erhebungsspezifischer Einschrankungen nicht sinnvoll.

Frage Nr. 17: _

Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung das Arbeitsvolumen der Midijob-
Beschéftigten und welchem Vollzeitdquivalent entspricht dies (bitte die jiingst verfligbaren
Daten angeben sowie die vergangenen 15 Jahre ausweisen)?

Antwort:
Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor, da in der I|AB-
Arbeitszeitrechnung eine Differenzierung von Midijobbern nicht méglich ist.

Frage Nr. 18:

Wie hoch wéren die zuséatzlichen Einnahmen der Sozialkassen nach Kenntnis der
Bundesregierung, wenn ein kinderloser Midijob-Beschaftigter mit dem durchschnittlichen
Verdienst eines Midijob-Beschéftigten, der in der gesetzlichen Kranken- und
Rentenversicherung beitragspflichtig ist, voll sozialversicherungspflichtig wére (bitte nach
Sozialkassen aufschlisseln)?

Antwort:

Fur die Frage werden die im Jahr 2018 geltenden Beitrdge in der Gleitzone mit den sich
rechnerisch ergebenden Beitrdgen bei ungeminderter Verbeitragung verglichen. Nach den
Vorgaben der Fragestellung wird fir die Pflegeversicherung ein Beitragszuschlag fir
Kinderlose von 0,25 Prozent angenommen, womit der Beitragssatz insgesamt 2,8 Prozent
betragt. Bei der Krankenversicherung wird ein kassenindividueller Zusatzbeitrag in Hohe

des Durchschnittswerts von 1,0 Prozent angesetzt, so dass sich dort ein Beitragssatz von
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15,6 Prozent ergibt. In der Renten- und der Arbeitslosenversicherung gelten im Jahr 2018
die Beitragsséatze von 18,6 Prozent bzw. 3,0 Prozent. Der derzeitige Gesamtbeitragssatz
belauft sich damit in der angefragten Fallkonstellation auf 40,0 Prozent. Da das
Durchschnittsentgelt im Midijobbereich nicht vorliegt, sind die sich aus der
Gleitzonenregelung ergebenden Entlastungen fir verschiedene Werte unten tabellarisch
aufgefiihrt (auf ganze Euro gerundete Werte). In der Mitte der geltenden Gleitzone, die bei
650 Euro liegt, belduft sich die Entlastung des Beitragszahlers auf insgesamt rund 22 Euro.
Die Aufteilung auf die einzelnen Versicherungszweige richtet sich nach ihren Anteilen am
Gesamtbeitragssatz.

Entlastung durch die geltende Gleitzone fiir verschiedene Entgelth6hen
(auf ganze Euro gerundete Werte)

Entgelt in Mindereinnahmen/ Entlastung in Euro/ Monat
Euro/ Monat Gesamt Rentenv. | Krankenv. | Arbeitslosenv. | Pflegev.
500 39 18 15 3 3
600 28 13 I 11 2 2
650 22 10 | 2 2
700 17 8 | 1 1
800 6 0 0
Frage Nr. 19:

Wie viele Midijob-Beschéftigte beziehen absolut und prozentual nach Kenntnis der
Bundesregierung aufstockende Leistungen nach dem SGB Il und wie hoch waren seit 2007
jeweils die Finanzmittel, die fur aufstockende Leistungen nach SGB Il verausgabt wurden
(bitte fiir jedes Jahr einzeln angeben und nach Geschlecht, Alter, Wirtschaftszweig, sowie
nach Bund und Landern, Ost und West differenzieren)?

Antwort:

Zur Beantwortung dieser Frage wird die Statistik der Grundsicherung fiir Arbeitsuchende
herangezogen. Erwerbstatige erwerbsfahige Leistungsberechtigte sind erwerbsfihige
Leistungsberechtigte (ELB), die ein Einkommen aus Erwerbstatigkeit erzielen. Dabei kann
das Erwerbseinkommen sowohl aus abhadngiger als auch aus selbsténdiger
Erwerbstétigkeit stammen. Abhangig beschiftigte ELB werden anhand des zu
beriicksichtigenden Einkommens aus abhidngiger Erwerbstitigkeit identifiziert und
selbstédndige ELB mit Hilfe des verfigbaren Einkommens aus selbstédndiger
Erwerbstétigkeit.

In der Statistik der Grundsicherung fur Arbeitsuchende gibt es (anders als in der
Beschéftigungsstatistik) kein Merkmal zur Kennzeichnung von Midijob-Beschéaftigungs-

verhéltnissen. Allein aus der Hohe des monatlichen Verdienstes eines Beschéaftigten ist
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zwar - wie weiter oben bereits erwahnt - nicht erkennbar, ob es sich bei dem betreffenden
Beschéftigungsverhéltnis um einen Midijob handelt oder nicht (vgl. auch die Ausfiihrungen
zu Frage Nr. 1). Es wird die Anzahl der abhéngig erwerbstétigen ELB mit einem Entgelt von
mehr als 450 Euro bis einschlieBlich 850 Euro dargestellt, um eine N&herung an die erfragte
Anzah| der erwerbstitigen ELB mit einem Midijob zu bieten. Bei dem GroRteil dieser
Personen diirfte es sich um Midijobber handeln.

Zur Darstellung des in der Fragestellung erbetenen Anteils der hilfebediirftigen Midijobber
an allen Midijobbern miisste die Anzahl der erwerbstétigen ELB mit einem Midijob bzw.
einem monatlichen Entgelt von mehr als 450 bis einschlieflich 850 Euro (aus der
Grundsicherungsstatistik) bezogen werden auf die Anzahl aller Midijobber (aus der
Beschaftigungsstatistik). Aufgrund der erwahnten methodischen Unterschiede bei der
Erfassung von Midijobs in der Grundsicherungsstatistik und der Beschéaftigungsstatistik ist
dies aber nicht sinnvoll. Daher werden in der Antwort nur absolute Werte ausgewiesen.

Im Dezember 2017 gab es 1,06 Millionen abhéangig erwerbstatige ELB; davon hatten
0,23 Millionen Personen einen Verdienst zwischen 450 Euro bis einschlieBlich 850 Euro.
Daten nach Geschlecht, Alter sowie regionale Differenzierungen und die gewlinschte

Zeitreihe finden sich in den Tabelle 8 und 9.

In der Statistik der Grundsicherung fir Arbeitsuchende sind Zahlungsanspriiche nur auf
Ebene der Bedarfsgemeinschaft auswertbar, nicht jedoch auf der Ebene einzelner
Mitglieder der Bedarfsgemeinschaft. Daher kann die Teilfrage nach den verausgabten

Finanzmitteln nicht beantwortet werden.

Frage Nr. 20:

Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der Anteil der Beschéftigten,
die einen Bruttomonatsverdienst von weniger als 1.300 Euro haben und die aufstockende
Leistungen nach dem SGB Il beziehen und wie hat sich diese Werte seit 2007 entwickelt
(bitte fur jedes Jahr einzeln angeben und nach Geschlecht, Alter, Wirtschaftszweig, sowie
nach Bund und Landern, Ost und West differenzieren)?

Antwort:

Im Dezember 2017 hatten 0,92 Millionen der 1,06 Millionen abhéngig erwerbstitigen ELB
einen monatlichen Verdienst von weniger als 1.300 Euro. Analog zur Antwort auf Frage
Nr. 20 werden auch hier keine Anteilswerte berechnet. Weitere Daten finden sich in Tabelle
8. Eine Auswertung nach Wirtschaftszweigen ist aufgrund mangelnder Datenverfligbarkeit

in der Grundsicherungsstatistik nicht méglich.
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Frage Nr. 21:
Welche Erkenntnisse liegen der Bundesregierung Uber die Gefahr von Altersarmut von
Midijob-Beschaftigten vor (bitte nach Geschlecht differenzieren)?

Antwort:

Alterseinkommen in Deutschland ist vor allem das Resultat des individuellen
Lebensverlaufs, vorrangig der Erwerbsbiografien. Auch der Haushaltskontext, sonstige
Einkommen und viele andere individuelle Einflussfaktoren spielen eine maR3gebliche Rolle.
Ob fir den Einzelnen am Ende des Erwerbslebens Altersarmut drohen kénnte, héngt von
einer Vielzahl dieser individuellen Einflisse ab. Die Frage nach einer Gefahr von
Altersarmut kann nur vor dem Hintergrund der gesamten (Erwerbs-) Biografie, des
Gesamteinkommens im Alter und des Haushaltskontextes einer Person beantwortet

werden.

Auch die Beschaftigung in einem Midijob zieht deshalb nicht zwingend materielle
Bedirftigkeit im Alter nach sich. Entscheidend ist auch im Alter das gesamte
Haushaltseinkommen. So miissen andere eigene Einkiinfte - etwa aus Vermietungen und
Verpachtungen, aus Kapitalvermégen und aus privater oder betrieblicher Altersvorsorge
sowie Partnereinkommen bertlicksichtigt werden. Dariiber hinaus ist zu beriicksichtigen,
dass sich die Einkommenssituation im. Lebensverlauf verdandern kann. Eine Midijob-
Beschéftigung muss nicht von Dauer sein und erfolgt ggf. nur in bestimmten Phasen der
Erwerbsbiografie, wie etwa in der Ausbildungsphase, im Studium oder beim Berufseinstieg.

Frage Nr. 22: _
Wie lange dauern nach Kenntnis der Bundesregierung durchschnittlich Midijob-
Arbeitsverhéltnisse jeweils an (bitte nach Geschlecht und Alter differenzieren)?

Antwort:

Die abgeschlossene Dauer beendeter sozialversicherungspflichtiger Beschéaftigungs-
verhéltnisse (ohne Auszubildende) betrug nach Auswertung der Beschéftigungsstatistik der
Bundesagentur fur Arbeit im Jahr 2017 im Mittel (Median) 9,7 Monate, fiir Midijob-
Beschéftigungsverhéltnisse 6,6 Monate. Dabei wiesen Frauen im Mittel jeweils langere
Beschéftigungsdauern auf als Manner und Altere lingere Beschaftigungsdauern als

Jingere. Weitere Ergebnisse finden sich in Tabelle 10.



Tabelle 1: Sozialversicherungspflichtig Beschéftigte und darunter Midijobber

nach Geschlecht und Alter
Deutschland, West-, Ostdeutschland und Lander (Arbeitsort)

Stichtag 31.12.2017

Anlage

31. Dezember 2017

. Sozialver- darunter -
Region Merkmale sicherungspfl. Midijobber Anteil in %
Beschéftigte
1 2 3

Insgesamt 32.608.868 1.269.930 3,9

Manner 17.478.867 378.268 2,2

Frauen 15.130.001 891.662 59

Deutschland unter 25 Jahre 3.393.497 121.144 3,6
25 bis unter 55 Jahre 22.834.428 849.263 3,7

55 bis unter 65 Jahre 6.073.062 250.149 4,1

65 Jahre und alter 307.881 49.374 16,0

Westdeutschland Insgesamt 26.547.610 1.022.761 3,9
Ostdeutschland Insgesamt 6.060.407 247.038 4,1
01 Schleswig-Holstein Insgesamt 972.957 42.596 4,4
02 Hamburg Insgesamt 968.041 35.629 3,7
03 Niedersachsen Insgesamt 2.939.165 124.649 4,2
04 Bremen Insgesamt 329.317 11.890 3,6
05 Nordrhein-Westfalen Insgesamt 6.819.700 272.991 4,0
06 Hessen Insgesamt 2.566.961 101.363 3,9
07 Rheinland-Pfalz Insgesamt 1.404.994 59.956 4,3
08 Baden-Wiirttemberg Insgesamt 4.638.717 162.317 3,5
09 Bayern Insgesamt 5.518.809 194.333 3,5
10 Saarland Insgesamt 388.949 17.037 4,4
11 Berlin Insgesamt 1.457.214 83.312 57
12 Brandenburg Insgesamt 839.191 33.539 4,0
13 Mecklenburg-Vorpommern Insgesamt 564.435 20.035 3,5
14 Sachsen Insgesamt 1.600.538 54.754 34
15 Sachsen-Anhalt Insgesamt 796.693 29.817 3,7
16 Thiringen Insgesamt 802.336 25.581 3,2

Quelle: Statistik der Bundesagentur fur Arbeit
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Tabelle 2: Sozialversicherungspflichtig Beschéftigte und darunter Midijobber

Deutschland (Arbeitsort)
Zeitreihe 2003-2017 (jeweils zum 31.12. des Jahres)

Stichtag Beschéaftigungsart Anzahl
Sozialversicherungspfl. Beschéftigte 26.731.667
31. Dezember 2003 darunter Midijobber 617.549
Anteil in % 2,3
Sozialversicherungspfl. Beschaftigte 26.502.359
31. Dezember 2004 darunter Midijobber 733.317
Anteil in % 2,8
Sozialversicherungspfl. Beschéftigte 26.406.648
31. Dezember 2005 darunter Midijobber 945.562
Anteil in % 3,6
Sozialversicherungspfl. Beschéaftigte 26.811.551
31. Dezember 2006 darunter Midijobber 1.084.017
Anteil in % 4,0
Sozialversicherungspfl. Beschéftigte 27.465.312
31. Dezember 2007 darunter Midijobber 1.177.039
Anteil in % 4,3
Sozialversicherungspfl. Beschéftigte 27.899.513
31. Dezember 2008 darunter Midijobber 1.219.451
Anteil in % 4,4
Sozialversicherungspfl. Beschéftigte 27.769.343
31. Dezember 2009 darunter Midijobber 1.253.575
Anteil in % 4,5
Sozialversicherungspfl. Beschéftigte 28.291.928
31. Dezember 2010 darunter Midijobber 1.287.948
Anteil in % 4,6
Sozialversicherungspfl. Beschéftigte 29.046.131
31. Dezember 2011 darunter Midijobber 1.319.069
Anteil in % 4,5
Sozialversicherungspfl. Beschéftigte 29.527.929
31. Dezember 2012 darunter Midijobber 1.320.371
Anteil in % 4,5
Sozialversicherungspfl. Beschéftigte 29.884.370
31. Dezember 2013 darunter Midijobber 1.354.530
Anteil in % 4,5
Sozialversicherungspfl. Beschéftigte 30.397.759
31. Dezember 2014 darunter Midijobber 1.335.706
Anteil in % 4,4
Sozialversicherungspfl. Beschéftigte 31.149.605
31. Dezember 2015 darunter Midijobber 1.333.399
Anteil in % 4,3
Sozialversicherungspfl. Beschéftigte 31.847.718
31. Dezember 2016 darunter Midijobber 1.304.390
Anteil in % 4,1
Sozialversicherungspfl. Beschéftigte 32.608.868
31. Dezember 2017 darunter Midijobber 1.269.930
Anteil in % 3,9

Quelle

: Statistik der Bundesagentur fur Arbeit




Tabelle 3: Verteilung der sozialversicherungspflichtig Beschéftigten nach ausgewahlten

Klassen monatlicher Bruttoarbeitsentgelte

Deutschland und Lander
Stichtag: 31.12.2017

darunter
Region Merkmale Insgesamt mit Agr?z;;i zum bis 1.300 €
1 2 3

Insgesamt 32.608.868 32.269.313 5.359.776

Manner 17.478.867 17.331.768 1.967.539

Frauen 15.130.001 14.937.545 3.392.237
Insgesamt unter 25 Jahre 3.393.497 3.351.271 1.833.059

25 bis unter 55 Jahre 22.834.428 22.602.832 2.699.272

55 bis unter 65 Jahre 6.073.062 6.014.840 703.570

65 Jahre und &lter 307.881 300.370 123.875
Westdeutschland Insgesamt 26.547.610 26.272.057 4.400.950
Ostdeutschland Insgesamt 6.060.407 5.996.488 958.537
01 Schleswig-Holstein Insgesamt 972.957 963.072 183.427
02 Hamburg Insgesamt 968.041 955.966 141.483
03 Niedersachsen Insgesamt 2.939.165 2.910.053 536.026
04 Bremen Insgesamt 329.317 325.033 53.889
05 Nordrhein-Westfalen Insgesamt 6.819.700 6.749.707 1.157.050
06 Hessen Insgesamt 2.566.961 2.539.152 413.116
07 Rheinland-Pfalz Insgesamt 1.404.994 1.391.482 256.595
08 Baden-Wirttemberg Insgesamt 4.638.717 4.584.518 720.184
09 Bayern Insgesamt 5.518.809 5.468.294 871.591
10 Saarland Insgesamt 388.949 384.780 67.589
11 Berlin Insgesamt 1.457.214 1.436.813 250.406
12 Brandenburg Insgesamt 839.191 831.016 131.771
13 Mecklenburg-Vorpommern | Insgesamt 564.435 558.683 90.006
14 Sachsen Insgesamt 1.600.538 1.586.284 242.086
15 Sachsen-Anhalt Insgesamt 796.693 790.267 127.287
16 Thiringen Insgesamt 802.336 793.425 116.981

Quelle: Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit




Tabelle 4: Verteilung der sozialversicherungspflichtig Beschéftigten nach ausgewahlten
Klassen monatlicher Bruttoarbeitsentgelte

Deutschland und Lander
Stichtag: 31.12.2017

darunter
Region Merkmale Insgesamt mit Aggtagl;clatzum ubeiiggz bis
1 2 3

Insgesamt 32.608.868 32.269.313 2.906.553

Manner 17.478.867 17.331.768 936.220

Frauen 15.130.001 14.937.545 1.970.333
Insgesamt unter 25 Jahre 3.393.497 3.351.271 825.102

25 bis unter 55 Jahre 22.834.428 22.602.832 1.614.183

55 bis unter 65 Jahre 6.073.062 6.014.840 415.748

65 Jahre und alter 307.881 300.370 51.520
Westdeutschland Insgesamt 26.547.610 26.272.057 2.399.477
Ostdeutschland Insgesamt 6.060.407 5.996.488 506.996
01 Schleswig-Holstein Insgesamt 972.957 963.072 94.149
02 Hamburg Insgesamt 968.041 955.966 74.111
03 Niedersachsen Insgesamt 2.939.165 2.910.053 287.488
04 Bremen Insgesamt 329.317 325.033 28.376
05 Nordrhein-Westfalen Insgesamt 6.819.700 6.749.707 618.305
06 Hessen Insgesamt 2.566.961 2.539.152 223.529
07 Rheinland-Pfalz Insgesamt 1.404.994 1.391.482 136.199
08 Baden-Wurttemberg Insgesamt 4.638.717 4.584.518 415.288
09 Bayern Insgesamt 5.518.809 5.468.294 486.646
10 Saarland Insgesamt 388.949 384.780 35.386
11 Berlin Insgesamt 1.457.214 1.436.813 120.683
12 Brandenburg Insgesamt 839.191 831.016 71.454
13 Mecklenburg-Vorpommern Insgesamt 564.435 558.683 49.101
14 Sachsen Insgesamt 1.600.538 1.586.284 131.798
15 Sachsen-Anhalt Insgesamt 796.693 790.267 69.656
16 Thiringen Insgesamt 802.336 793.425 64.304

Quelle: Statistik der Bundesagentur fur Arbeit




Tabelle 5: Sozialversicherungspflichtig Beschaftigte in Midijobs nach Wirtschaftabteilungen der WZ 08 (2008 bis 2017) und der WZ 03 (2003 bis 2007)
Deutschland /Bundeslander (nach Arbeitsort) (Gebietsstand 10/2018)
2003 bis 2017 (jeweils 31.12. }.J.)

darunter (10 grofite Branchen / Wirtschaftsabteilungen):

47 56 81 86 85 43 96 88 46 53
.Jah.r Personenmerkmale / Gebiet Insgesamt Einzelhandel Gebaudebetreuun ) ) Vorber.Baust.arb. Sonstige ) )
(jeweils (Arbeitsort) (ohne Handel Gastronomie . Garten-u. Gesundheits- Er2|ehun.g und Bauinst. so.Aust:\ 'L]berwig i Somalwgsen Gro&handgl (ohne | Post-, Kungr- und
31.12) . 9 wesen Unterricht ’ A 9 (ohne Heime) Handel mit Kfz) Expressdienste
mit Kfz) Landschaftsbau ugew. personliche DL
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
Insgesamt 1.269.930 170.514 138.081 117.540 82.937 57.682 53.589 49.015 42.657 32.814 32.306
Manner 378.268 37.757 60.288 23.757 8.627 19.033 23.556 9.569 7.086 11.153 16.850
Frauen 891.662 132.757 77.793 93.783 74.310 38.649 30.033 39.446 35.571 21.661 15.456
unter 25 Jahre 121.144 27.059 16.474 5.284 3.748 10.089 2.587 2.993 1.880 2.192 3.403
25 bis unter 55 Jahre 849.263 111.068 99.873 80.291 59.531 38.246 39.094 36.153 29.300 21.404 18.231
55 bis unter 65 Jahre 250.149 28.518 19.772 29.210 17.157 7.853 10.288 8.199 9.944 7.277 6.691
65 Jahre und alter 49.374 3.869 1.962 2.755 2.501 1.494 1.620 1.670 1.533 1.941 3.981
Westdeutschland 1.022.761 137.436 100.639 92.893 71.959 46.627 41.916 39.122 35.071 27.953 23.905
Ostdeutschland 247.038 33.077 37.442 24.647 10.978 11.055 11.673 9.892 7.586 4.861 8.401
01 Schleswig-Holstein 42.596 6.183 4.327 3.990 2.861 1.157 1.847 1.609 1.591 1.061 1.360
02 Hamburg 35.629 5.097 5.238 4.598 1.500 1.753 1.270 1.085 1.192 950 576
03 Niedersachsen 124.649 17.982 11.131 11.936 9.051 6.664 4.382 5.322 4.995 3.032 3.163
2017 04 Bremen 11.890 1.670 1.299 1.835 541 296 400 421 600 300 293
05 Nordrhein-Westfalen 272.991 38.181 25.535 27.212 18.179 12.640 10.291 11.454 11.383 8.081 6.549
06 Hessen 101.363 13.196 11.861 10.590 6.004 3.922 4.819 3.966 3.434 2.683 1.793
07 Rheinland-Pfalz 59.956 7.409 6.231 4.249 4.737 3.407 2.789 2.518 1.530 1.407 2.092
08 Baden-Wiirttemberg 162.317 20.090 16.225 11.814 12.466 7.183 7.161 5.303 4.039 4.709 3.904
09 Bayern 194.333 25.134 16.920 14.078 15.507 9.065 8.402 6.705 5.563 5.399 3.540
10 Saarland 17.037 2.494 1.872 2.591 1.113 540 555 739 744 331 635
11 Berlin 83.312 10.396 16.354 5.246 2.681 6.304 4.507 2.756 2.203 1711 1.896
12 Brandenburg 33.539 4.423 4.181 3.343 1.375 1.184 1.651 1.474 1.067 722 1.153
13 Mecklenburg-Vorpommern 20.035 2.653 2.578 2.428 994 644 945 743 810 316 952
14 Sachsen 54.754 7.586 7.281 6.693 3.085 1.590 2.244 2.206 1.742 1171 1.573
15 Sachsen-Anhalt 29.817 4.202 3.633 3.984 1.458 760 1.240 1.556 1.003 459 1.679
16 Tharingen 25.581 3.817 3.415 2.953 1.385 573 1.086 1.157 761 482 1.148




Tabelle 5: Sozialversicherungspflichtig Beschaftigte in Midijobs nach Wirtschaftabteilungen der WZ 08 (2008 bis 2017) und der WZ 03 (2003 bis 2007)
Deutschland /Bundeslander (nach Arbeitsort) (Gebietsstand 10/2018)
2003 bis 2017 (jeweils 31.12. }.J.)

47 56 81 86 85 43 96 88 46 87
Insgesamt Einzelhandel . . Gebaudebetreuung; Gesundheits- Erziehung und Vqrber.Baust.arb.,B Sonstige Uberwieg. |Sozialwesen (ohne| GroRhandel (ohne Heime (ohne
2016 Insgesamt (ohne Handel mit | Gastronomie Garten-u. ; auinst.,so.Ausbauge L X B Erholungs- und
wesen Unterricht personliche DL Heime) Handel mit Kfz) . .
Kfz) Landschaftsbau w. Ferienheime)
1.304.390 176.072 143.143 122.467 86.005 57.515 53.815 48.486 42.275 33.919 33.006
47 56 81 86 85 43 96 88 87 46
Insgesamt Einzelhandel ) ) Gebaudebetreuung; Gesundheits- Erziehung und VQrber.Baust.arb.,B Sonstige Uberwieg. |Sozialwesen (ohne Heime (ohne GroBhandel (ohne
2015 Insgesamt (ohne Handel mit | Gastronomie Garten-u. ; auinst.,so.Ausbauge P . Erholungs- und .
wesen Unterricht personliche DL Heime) . . Handel mit Kfz)
Kfz) Landschaftsbau w. Ferienheime)
1.333.399 182.338 145.569 126.510 89.427 56.553 53.926 50.182 40.858 35.858 35.343
47 56 81 86 85 43 96 88 87 46
Insgesamt Einzelhandel ) ) Gebaudebetreuung; Gesundheits- Erziehung und VQrber.Baust.arb.,B Sonstige Uberwieg. |Sozialwesen (ohne Heime (ohne GroBhandel (ohne
2014 Insgesamt (ohne Handel mit | Gastronomie Garten-u. ; auinst.,so.Ausbauge P . Erholungs- und .
wesen Unterricht personliche DL Heime) . . Handel mit Kfz)
Kfz) Landschaftsbau w. Ferienheime)
1.335.706 179.723 144.349 123.574 92.541 57.161 53.275 52.874 37.778 37.079 35.973
47 56 81 86 96 85 43 46 88 87
Insgesamt Einzelhandel ) ) Gebaudebetreuung; Gesundheits- “Sonst.|ge Erziehung und Vqrber.Baust.arb.,B GroRhandel (ohne | Sozialwesen (ohne Heime (ohne
2013 Insgesamt (ohne Handel mit | Gastronomie Garten-u. wesen tberwieg. Unterricht auinst.,so.Ausbauge Handel mit Kfz) Heime) Erholungs- und
Kfz) Landschaftsbau personliche DL w. Ferienheime)
1.354.530 181.894 141.398 123.401 97.701 58.636 57.488 52.389 37.337 36.988 36.603
47 56 81 86 85 96 43 46 49 87
Insgesamt Einzelhandel ) ) Gebaudebetreuung; Gesundheits- Erziehung und | Sonstige tberwiieg. Vqrber.Baust.arb.,B GroBhandel (chne Landv.erkehr Heime (ohne
2012 Insgesamt (ohne Handel mit | Gastronomie Garten-u. wesen Unterricht ersonliche DL auinst.,so.Ausbauge Handel mit Kfz) u.Transp.i.Rohrfernl Erholungs- und
Kfz) Landschaftsbau p W. eitungen Ferienheime)
1.320.371 179.533 133.534 123.137 93.869 62.344 57.154 50.434 37.146 35.006 34.629
47 56 81 86 85 96 43 46 87 49
Insgesamt Einzelhandel ) ) Gebaudebetreuung; Gesundheits- Erziehung und | Sonstige tberwieg. Vqrber.Baust.arb.,B GroRhandel (ohne Heime (ohne Landv.erkehr
2011 Insgesamt (ohne Handel mit | Gastronomie Garten-u. wesen Unterricht ersonliche DL auinst.,so.Ausbauge Handel mit Kfz) Erholungs- und | u.Transp.i.Rohrfernl
Kfz) Landschaftsbau P w. Ferienheime) eitungen
1.319.069 182.211 130.252 124.569 94.365 61.235 57.142 50.305 38.649 35.264 34.315
47 56 81 86 85 96 43 46 87 84
Insgesamt Einzelhandel ) ) Gebaudebetreuung; Gesundheits- Erziehung und | Sonstige tberwieg. Vqrber.Baust.arb.,B GroBhandel (ohne Heime (ohne Offentl.. )
2010 Insgesamt (ohne Handel mit | Gastronomie Garten-u. wesen Unterricht ersonliche DL auinst.,so.Ausbauge Handel mit Kfz) Erholungs- und Verwalt.,Verteidigun
Kfz) Landschaftsbau p W. Ferienheime) g;Soz.vers.
1.287.948 178.166 123.513 122.651 93.105 60.591 56.239 47.329 37.955 34.916 34.604
47 56 81 86 85 96 43 46 84 87
Insgesamt Einzelhandel X . Gebaudebetreuung; Gesundheits- Erziehung und | Sonstige Uberwieg. Vqrber.Baust.arb.,B Grof3handel (ohne Offentl - Heime (ohne
2009 Insgesamt (ohne Handel mit | Gastronomie Garten-u. wesen Unterricht crsonliche DL auinst.,so.Ausbauge Handel mit Kfz) Verwalt.,Verteidigun |  Erholungs- und
Kfz) Landschaftsbau p W. g;Soz.vers. Ferienheime)
1.253.575 169.390 121.104 116.228 94.292 59.714 55.724 45.535 37.965 31.950 31.834
47 56 81 86 85 96 43 46 49 84
Einzelhandel ) ) Gebaudebetreuung; Gesundheits- Erziehung und | Sonstige tberwieg. Vqrber.Baust.arb.,B GroRhandel (ohne Landv.erkehr Oﬂentl.. )
2008 Insgesamt Insgesamt (ohne Handel mit | Gastronomie Garten-u. wesen Unterricht ersonliche DL auinst.,so.Ausbauge Handel mit Kfz) u.Transp.i.Rohrfernl | Verwalt.,Verteidigun
Kfz) Landschaftsbau P w. eitungen g;Soz.vers.
1.219.451 166.395 115.521 112.989 94.377 54.669 54.250 43.558 38.946 30.410 28.480




Tabelle 5: Sozialversicherungspflichtig Beschaftigte in Midijobs nach Wirtschaftabteilungen der WZ 08 (2008 bis 2017) und der WZ 03 (2003 bis 2007)
Deutschland /Bundeslander (nach Arbeitsort) (Gebietsstand 10/2018)
2003 bis 2017 (jeweils 31.12. }.J.)

74 52 85 55 93 80 45 51 60 15
Einzelhandel
(ohne Handel
Erbringung von mit .
wirtschaftlichen | Kraftfahrzeugen Gesundheits-, Erbringung von Erziehung und Hi:gegéeér;r:gj; Landverkehr;
2007 Insgesamt Insgesamt Dienstleistungen, und ohne Veterinar- und Gastgewerbe sonstigen Unterri?:ht Baugewerbe %ohne Handel mit Transport in Ernéhrungsgewerbe
anderweitig nicht | Tankstellen); Sozialwesen Dienstleistungen Kraftfahrzeugen) Rohrfernleitungen
genannt Reparatur von 9
Gebrauchsgiiter
n
1.177.039 210.604 155.010 143.248 127.790 50.874 49.511 48.451 37.665 31.144 29.986
74 52 85 55 93 80 45 51 60 15
Einzelhandel
(ohne Handel
Erbringung von mit .
wirtschaftlichen | Kraftfahrzeugen Gesundheits-, Erbringung von Erziehung und Hi:gegéeér;r:gj; Landverkehr;
2006 Insgesamt Insgesamt Dienstleistungen, und ohne Veterinar- und Gastgewerbe sonstigen Unterri?:ht Baugewerbe %ohne Handel mit Transport in Ernéhrungsgewerbe
anderweitig nicht | Tankstellen); Sozialwesen Dienstleistungen Kraftfahrzeugen) Rohrfernleitungen
genannt Reparatur von 9
Gebrauchsgiiter
n
1.084.017 186.909 144.575 133.135 118.810 47.635 44.698 44.671 35.421 29.480 28.788
74 52 85 55 80 93 45 51 15 60
Einzelhandel
(ohne Handel
Erbringung von mit .
wirtschaftlichen | Kraftfahrzeugen Gesundheits-, Erziehung und Erbringung von Hi:gegéeér;r:gj; Landverkehr;
2005 Insgesamt Insgesamt Dienstleistungen, und ohne Veterinar- und Gastgewerbe Unterrigc ht sonstigen Baugewerbe %ohne Handel mit Ern&hrungsgewerbe Transport in
anderweitig nicht | Tankstellen); Sozialwesen Dienstleistungen Kraftfahrzeugen) Rohrfernleitungen
genannt Reparatur von 9
Gebrauchsgiiter
n
945.562 166.454 127.803 114.938 103.828 43.753 42.289 36.276 30.035 25.960 24.549
74 52 85 55 80 93 45 51 75 15
Einzelhandel
(ohne Handel
Erbringung von mit . " .
wirtschaftlichen | Kraftfahrzeugen Gesundheits-, Erziehung und Erbringung von Hi:gegéeér;r:gj; \Z f:j/r;ltlﬁ:e
2004 Insgesamt Insgesamt Dienstleistungen, und ohne Veterinar- und Gastgewerbe g sonstigen Baugewerbe 9 X . 9. Ernéhrungsgewerbe
S . . Unterricht . . (ohne Handel mit Verteidigung,
anderweitig nicht | Tankstellen); Sozialwesen Dienstleistungen Kraftfahrzeugen) | Sozialversicherun
genannt Reparatur von g g
Gebrauchsgiiter
n
733.317 127.300 97.212 93.969 79.875 39.420 31.628 24.003 22.199 20.815 20.221
74 52 85 55 80 93 51 75 15 45
Einzelhandel
(ohne Handel
Erbringung von mit . - .
wirtschaftlichen | Kraftfahrzeugen Gesundheits-, Erziehung und Erbringung von Hj:geelsr\éirr:r: ::(l;g:g \?e f:\i;'{'j:e
2003 Insgesamt Insgesamt Dienstleistungen, und ohne Veterinar- und Gastgewerbe g sonstigen " . 9. Ern&hrungsgewerbe Baugewerbe
L X . Unterricht ) : (ohne Handel mit Verteidigung,
anderweitig nicht | Tankstellen); Sozialwesen Dienstleistungen Kraftfahrzeugen) | Sozialversicherun
genannt Reparatur von 9 9
Gebrauchsgiiter
n
617.549 100.831 81.804 79.237 59.956 36.399 23.931 21.566 20.072 17.573 16.612

Quelle: Statistik der Bundesagentur fur Arbeit



Tabelle 6: Beschéftigte (Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschl. geringfugig
Beschiéftigten) und darunter die SvB-Midijobber nach Berufsabschluss, Geschlecht und Alter

Deutschland (Arbeitsort)
Stichtag: 31.12.2017

Anteil Berufsabschluss an

Beschaftigte | darunter SvB - Insgesamt
Berufsabschluss Alter (SvB+aGB) Midijobber Beschaftigte | darunter SvB -
(SvB+aGB) Midijobber
1 2 3 4

Insgesamt 37.472.997 1.269.930 100 100

Manner 19.346.742 378.268 100 100

Frauen 18.126.255 891.662 100 100

Insgesamt unter 25 Jahre 4.471.516 121.144 100 100
25 bis unter 55 Jahre 24.665.555 849.263 100 100

55 bis unter 65 Jahre 6.979.830 250.149 100 100

65 Jahre und alter 1.356.089 49.374 100 100

Insgesamt 5.198.733 226.750 13,9 17,9

Manner 2.756.589 89.482 14,2 23,7

Frauen 2.442.144 137.268 13,5 15,4

1 Ohne Berufsabschluss unter 25 Jahre 2.313.987 64.966 51,7 53,6
25 bis unter 55 Jahre 2.209.538 132.652 9,0 15,6

55 bis unter 65 Jahre 577.556 25.412 8,3 10,2

65 Jahre und &lter 97.650 3.720 7,2 7,5

Insgesamt 22.079.294 620.626 58,9 48,9

Manner 11.210.635 129.646 57,9 34,3

Frauen 10.868.659 490.980 60,0 55,1

2 Anerkannter Berufsabschluss  unter 25 Jahre 1.408.746 22.060 31,5 18,2
25 bis unter 55 Jahre 15.319.739 429.082 62,1 50,5

55 bis unter 65 Jahre 4.604.571 142.966 66,0 57,2

65 Jahre und alter 746.237 26.518 55,0 53,7

Insgesamt 5.471.379 109.786 14,6 8,6

Manner 2.963.824 40.388 15,3 10,7

Frauen 2.507.555 69.398 13,8 7,8

3 Akademischer Berufsabschluss ynter 25 Jahre 164.420 11.663 3,7 9,6
25 bis unter 55 Jahre 4.347.295 80.501 17,6 9,5

55 bis unter 65 Jahre 847.203 14.016 12,1 5,6

65 Jahre und &lter 112.461 3.606 8,3 7,3

Insgesamt 4.723.591 312.768 12,6 24,6

Manner 2.415.694 118.752 12,5 31,4

Frauen 2.307.897 194.016 12,7 21,8

Z Keine Angabe unter 25 Jahre 584.363 22.455 13,1 18,5
25 bis unter 55 Jahre 2.788.983 207.028 11,3 24,4

55 bis unter 65 Jahre 950.500 67.755 13,6 27,1

65 Jahre und alter 399.741 15.530 29,5 31,5

Quelle: Statistik der Bundesagentur fur Arbeit




Tabelle 7: Beschaftigte (Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschl. geringfugig
Beschaftigten) und darunter die SvB-Midijobber nach dem Anforderungsniveau der ausgetiibten

Tatigkeit (KIdB 2010) nach Geschlecht und Alter

Deutschland (Arbeitsort)
Stichtag: 31.12.2017

Anteil Berufsabschluss an

Anforderungsniveau der Alter ?gj‘;lzfggé;e da’\r/luigitjirbizlf?’ - Beschaftilrlzgesc?;?:nter SvB -
ausgeulbten Tatigkeit (KldB 2010) (SvB+aGgB) Midijobber
1 2 3 4
Insgesamt 37.472.997 1.269.930 100 100
Manner 19.346.742 378.268 100 100
Frauen 18.126.255 891.662 100 100
Insgesamt (inkl. der Félle ohne
Angabe) unter 25 Jahre 4.471.516 121.144 100 100
25 bis unter 55 Jahre 24.665.555 849.263 100 100
55 bis unter 65 Jahre 6.979.830 250.149 100 100
65 Jahre und &lter 1.356.089 49.374 100 100
Insgesamt 7.192.158 485.608 19,2 38,2
Manner 3.314.123 137.563 17,1 36,4
Frauen 3.878.035 348.045 21,4 39,0
Helfer unter 25 Jahre 1.086.579 44.132 24,3 36,4
25 bis unter 55 Jahre 4.265.561 321.193 17,3 37,8
55 bis unter 65 Jahre 1.402.904 103.253 20,1 41,3
65 Jahre und alter 437.110 17.030 32,2 34,5
Insgesamt 21.125.574 652.561 56,4 51,4
Manner 10.649.520 186.426 55,0 49,3
Frauen 10.476.054 466.135 57,8 52,3
Fachkraft unter 25 Jahre 2.918.022 58.233 65,3 48,1
25 bis unter 55 Jahre 13.637.067 440.392 55,3 51,9
55 bis unter 65 Jahre 3.878.047 127.504 55,6 51,0
65 Jahre und &lter 692.436 26.432 51,1 53,5
Insgesamt 4.362.847 67.327 11,6 5,3
Manner 2.608.993 23.995 13,5 6,3
Frauen 1.753.854 43.332 9,7 4,9
Spezialist unter 25 Jahre 244,793 7.000 55 5,8
25 bis unter 55 Jahre 3.232.170 45.581 13,1 54
55 bis unter 65 Jahre 796.628 11.658 11,4 4,7
65 Jahre und &lter 89.255 3.088 6,6 6,3
Insgesamt 4.412.011 64.434 11,8 51
Manner 2.646.280 30.284 13,7 8,0
Frauen 1.765.731 34.150 9,7 3,8
Experte unter 25 Jahre 173.986 11.779 3,9 9,7
25 bis unter 55 Jahre 3.326.023 42.097 13,5 5,0
55 bis unter 65 Jahre 816.454 7.734 11,7 3,1
65 Jahre und &lter 95.548 2.824 7,0 5,7

Quelle: Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit




Tabelle 8: Erwerbstéatige erwerbsfahige Leistungsberechtigte (ELB)
Deutschland, West-, Ostdeutschland, Bundeslander

Dezember 2017

Daten zu Leistungen nach dem SGB Il nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

dar. (Sp. 2) nach Hohe des

. abh:.a'fn_gig OBer 450 bis unter
Gebiet Merkmale erwerbstéatige ELB einichl. 850 Euro ¥ 1300 Euro
1 2 3

Deutschland Insgesamt 1.058.225 234.846 920.158

nach Geschlecht

Manner 504.192 111.969 418.904

Frauen 554.025 122.875 501.246

nach Alter

15 bis unter 25 Jahre 115.755 35.607 110.647

25 bis unter 55 Jahre 760.752 165.150 639.774

55 Jahre und élter 181.719 34.089 169.737
Westdeutschland Insgesamt 768.447 167.108 671.949
Ostdeutschland Insgesamt 289.778 67.738 248.209
Schleswig-Holstein Insgesamt 41.093 9.324 35.908
Hamburg Insgesamt 30.776 8.044 26.501
Niedersachsen Insgesamt 105.659 23.219 92.606
Bremen Insgesamt 17.248 3.542 15.276
Nordrhein-Westfalen Insgesamt 281.485 58.621 249.841
Hessen Insgesamt 76.846 17.491 65.637
Rheinland-Pfalz Insgesamt 40.424 9.257 35.622
Baden-Wirttemberg Insgesamt 82.413 16.748 71.394
Bayern Insgesamt 77.598 17.375 65.909
Saarland Insgesamt 14.906 3.488 13.255
Berlin Insgesamt 92.685 25.426 78.810
Brandenburg Insgesamt 38.724 7.956 33.296
Mecklenburg-Vorpommern Insgesamt 29.131 5.946 24.887
Sachsen Insgesamt 60.737 12.652 52.242
Sachsen-Anhalt Insgesamt 40.612 9.462 35.123
Thirringen Insgesamt 27.889 6.296 23.851

Quelle: Statistik der Bundesagentur fur Arbeit

1) Zum 1.1.2013 wurden die Einkommensgrenzen fiir Mini-Jobs von 400 auf 450 € und fir Midi-Jobs von 800 auf 850 € erhoht




Tabelle 9: Erwerbstéatige erwerbsfahige Leistungsberechtigte (ELB)

Deutschland

2007 bis 2017, Dezember

Daten zu Leistungen nach dem SGB Il nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

abhangig

dar. (Sp. 2) nach Hohe des Bruttoerwerbseinkommens

) r: ORer 450 bis unter
Berichtsmonat erwerbstatige ELB ein?;chl. 850 Euro ? 1300 Euro
1 2 3
Dezember 2007 1.211.665 210.216 1.076.241
Dezember 2008 1.221.277 228.573 1.117.639
Dezember 2009 1.260.101 232.363 1.161.627
Dezember 2010 1.255.686 238.143 1.159.464
Dezember 2011 1.221.893 242.421 1.119.939
Dezember 2012 1.192.146 242.276 1.084.506
Dezember 2013 1.189.417 233.757 1.072.900
Dezember 2014 1.159.002 236.908 1.033.744
Dezember 2015 1.112.830 233.454 967.254
Dezember 2016 1.084.329 239.481 945.819
Dezember 2017 1.058.225 234.846 920.158

1) Zum 1.1.2013 wurden die Einkommensgrenzen fiir Mini-Jobs von 400 auf 450 € und fur Midi-Jobs von 800 auf 850 € erhdht.

Quelle: Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit




Tabelle 10: Abgeschlossene Dauer (Mediandauer in Monaten) beendeter
sozialversicherungspflichtiger Beschaftigungsverhaltnisse (ohne Auszubildende) und
darunter Midijobber nach Geschlecht und Altersgruppen

Deutschland

Jahressumme 2017

Mediandauer in Monaten (gerundet)

Geschlecht Alter Insgesamt dar. Midijobber
1 2
Insgesamt 9,7 6,6
unter 25 Jahre 4,5 3,1
Insgesamt | 25 bis unter 55 Jahre 10,2 7.1
55 bis unter 65 Jahre 32,4 10,0
65 Jahre und élter 40,2 16,6
Insgesamt 8,5 6,0
unter 25 Jahre 4,0 3,4
Manner 25 bis unter 55 Jahre 9,0 6,5
55 bis unter 65 Jahre 26,9 8,5
65 Jahre und alter 29,1 11,8
Insgesamt 11,8 7,5
unter 25 Jahre 5,0 3,0
Frauen 25 bis unter 55 Jahre 12,0 8,0
55 bis unter 65 Jahre 40,2 12,8
65 Jahre und élter 70,3 24,1

Quelle: Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit




